国家重要农畜产品生产基地建设系列报道之一:

端牢饭碗 夯实根基

本报记者 张鑫

"建设国家重要农畜产品生产基 地,内蒙古有基础、有潜力。" 6月20日,在自治区政府新闻办举 行"以两件大事为主抓手推进内蒙古现代化建设"主题新闻发布会(第9场-自治区农牧厅专场)上,内蒙古自治区农 牧厅副厅长武向良表示,把国家重要 农畜产品生产基地建设得量大质优, 我区在保障耕地面积的同时努力提 高耕地质量,加强高标准农田建设,大 力发展设施农牧业,推讲冷链物流基地 建设,全力夯实现代农牧业发展根基

高标准农田 提升粮食产能

民以食为天,粮以地为本。高标准 农田是耕地中的精华,农田质量高,产

出能力强,资源利用效率高。 今年,全区投资59亿元建设395 万亩高标准农田,任务量排名由全国第 11名升至第7名,巴彦淖尔市河套灌区 和兴安盟扎赉特旗成功入选国家整区 域推讲高标准农田建设试点。积极争取

农业农村部将乌兰察布市确定为旱作高标田"四级共建"示范点。在赤峰市典型旱作区推行"坡改梯"模式 2.0 版。大 力推行"三打破、五统一、一重新"整治模式,盯紧目标强化措施,倒排工期加 快推进,力争早建成、早见效,春播前已 完工投入使用 204 万亩,可提升粮食产 能 4.1 亿斤。

设施农牧业 丰富"菜篮子"供给 设施农业是农业现代化的重要发

我区研究制定《加快设施农业现代

化提升实施方案》和《肉牛肉羊标准化 示范场创建实施方案》,20万亩设施农 业新增任务全部落实,已开工9.1万亩, 因地制官发展蔬菜及花、果、菌、药等 业,集中连片推进一批老旧设施蔬菜基地改造提升。

引进浙江四维、国能神东集团建设 高端设施农业,支持北京宏福集团建设智能温室 75 万平方米。到年底设施农 业面积将达到 230 万亩以上,为全区 "菜篮子"提供坚实保障。全区实施改造 提升600个养殖场、创建标准化示范养 殖场 800 个,进一步提高现代设施畜牧

设施农业建设,可以显著提升农业 综合生产能力,助力农产品稳产保供, 是现代农业发展的必然趋势。

当前,内蒙古设施农业发展势头良 好,设施农业规模越来越大。发展设施 农业,大有可为,也大有作为。

冷链物流基地 推动产销对接 冷链物流一端衔接着生产

接着消费。全区安排衔接资金 3.2 亿元 按信用级。主区安排和按贝亚 3.2 亿元, 实施 34 个农畜产品产地冷链物流设施 节点布局、服务网络和支撑体系项目, 加快推动巴彦淖尔、呼和浩特、通辽国 家骨干冷链物流基地建设运营,支持 农畜产品末端冷链设施设备应用和 改造提升,推动产销对接,全力提升 我区绿色农畜产品辐射能力与供给能

目前,1015 个嘎查村寄递物流点投入使用,已建成嘎查村寄递物流综合服 各站 5256 个。



高性能稀土永磁材料智能制造项目现场

包头稀土高新区:

稀土产业转型发展 又有新突破

塔吊挥舞的建设工地、巍然 矗立的标准化厂房、机器轰鸣的 生产车间……眼下的包头稀土 高新区,处处呈现出项目建设的 火热景象,处处跳动着高质量发 展的强劲脉搏。

百亚星、百利星、百球星切亚症 升。稀土永磁材料产能达到 15 万吨,占全国的三分之一;储氢、 抛光材料产量全国第一;稀土原 材料就地转化率达到 80%, 依 托稀土产业推动包头市入选首 批国家产业链供应链生态体系

建设试点城市,为包头市打造 "稀土之都"夯实了底基。 项目是稀土产业发展的"原 动力",而大项目、好项目不断落 地, 计稀十高新区持续集聚转型

发展新动能。 包头韵升科技发展有限公司年产15000吨高性能稀土永 磁材料智能制造项目占地 130 亩,是具有高亩均投资,高亩均产值、高亩均税收等特点的重大项目,项目建成投产后,标志着稀土永磁产业将进入"数字化车 间"和"黑灯工厂"的智能制造发

展新阶段。
"包头韵升强磁材料有限公 司在包头建厂20多年来,得到了政府的大力支持和帮助,双方的合作持续深入。2022年我们又在稀土高新区投资建设'稀土 永磁材料'新项目,这将持续巩固的升在稀土永磁产业的领先地位,也将助力剂升成为全球单 体规模最大的稀土永磁材料生

产基地。"宁波韵升股份有限公司董事长兼总裁竺晓东说。 一个个优质项目的建设投产,犹如一粒粒种子拥抱沃土, 为产业转型发展带来新的希望。

"企业要重视'挖潜',更要做好'增量',不断激发地区经济发展新活力。"稀土高新区经济发展周副局长张翼说。

及展局副局长宏翼说。 在金力永磁(包头)科技有 限公司生产车间,工人们正忙生 产、赶订单。耀眼夺目的熔液,闪 闪发亮的铸片,经过压型、烧结 机加等工序,最终变为方形、圆形、弧形等不同形状的磁钢,被 广泛应用到新能源汽车、风力发

电、3C产品、智能制造等领域。 "在稀土永磁行业,晶界渗透技术是一项行业领先的技术, 这项技术也,在包头公司得到了 很好的应用。与此同时,我们成立的产品研发机构,也获评自治 区级创新研发中心,这都依托于 企业把科研创新放在发展的重 要位置。"金力永磁(包头)科技 有限公司负责人苏权介绍说。

科技创新是引领企业高质 量发展的第一动力。稀土高新区 突出企业科技创新主体地位,用技术促进稀土资源高端化、绿色

化发展。 如今,在稀土高新区,越来 起多的企业尝到了科技创新、技术升级带来的"甜头"。金山磁材牵头承担的国家重点研发计划 稀十新材料重点专项"多主相钕 铁硼磁体重稀土极致应用关键技术"启动实施;安泰北方集中 攻关高端磁体: 天骄清美 9000 吨改扩建项目,增强高端产品市

乌拉特前旗:

地标香瓜"走"全国 乡村振兴再赋能

仲夏时节,河套大地瓜果 飘香。在巴彦淖尔市乌拉特前 旗先锋镇地标产品发展示范园 区的香瓜大棚里,阵阵清香扑 鼻,饱满水灵的白梨脆香瓜迎 来了收获季。大棚里瓜农们正 忙着摘瓜、运瓜,村里的交易市 场,七八辆等待装瓜的大货车 上男女老少正在拣瓜、打包,一 エコルモン LETTM 、 11 包. 一 箱箱白梨能香 LE 在过秤、装车 后, 销往山西、陕西、北京、深圳 等地。 "我来乌拉特前旗先锋镇

收瓜 10 多年了,这边的香瓜特 别甜, 拉到市场销售比其他地 方的瓜好卖。"来自山西太原的 客商孟云兵一边装瓜一边向记

"自 2021 年我们黑柳子白 斤左右,每斤销售价格在3.8 元至4.5元,大概再有一周左 右的时间头茬香瓜就都卖完 了。"先锋镇宣传委员表志强

走讲乌拉特前旗**先锋**镇生 锋村种植户丁瑞凤的香瓜大棚,沁人心脾的清香扑鼻而来, 正在忙着擴瓜的丁瑞凤告诉记者,今年她种的8亩大棚香瓜都使用了微生物菌剂,种出来的香瓜不仅长势好,甜度高,病 害也少了许多。虽然栽种比较 晚,但也已提前上市,卖上了好

价钱。 "农用微生物菌剂恰当使 "水用微生物菌剂恰当使 用不仅可以有效促进'减肥减药'的目的,还在解磷、解钾、修 复污染土壤方面也具有显著效 果。产品施用到土壤中,可以提 高农产品产量 改善品质 降低 成本。按照农业农村部提出的 命色高质量发展政策。今年全 市力并广微生物制剂的应 用,助力农产品提质增效。"乌 拉特前旅农广校校长都霞说。"

地处河套平原的乌拉特前旗土壤肥沃、日照充足,积温较多、昼夜温差大,对于种植香瓜 具有得天独厚的地理条件和气 候条件,从上世纪六七十年代 开始这里就有种植香瓜的历 计数这里就有种程音似的执 "绿色大发展、质量大提升、品 牌大引领。乡村大振兴"的发展 理念、将香瓜作为一项特色果 蔬产业来报。通过不断更新品 种、积极推广无公害防治种植 新型适用技术、采用小拱栅。双 原 平脑方式种核 加柱验育这 膜、平膜方式种植,加快培育这 展、干燥刀丸件值、加快音月这 一代势特色产业、打造高品质、 有口碑的香瓜"金字招牌", 放大做强香瓜产业。从大棚香瓜 到大田香瓜,每年香瓜从5月 底起呈阶梯上市,8月底销售

结束。 2021 年乌拉特前旗先锋 镇黑柳子白梨脆甜瓜被农业农 村部评定为国家农产品地理标志保护产品。当地充分发挥好地理标志香瓜这块"金字招牌",不断挖掘地理标志香瓜的 展,不断充殖电理标心督从的品质价值和产业优势,走上一条壮大特色地标产业的振兴之路。当地农牧业部门加强地理 标志保护产品登记保护管理, 强化地理标志产品质量监管, 加快农产品地理标志追溯体系 建设,让农产品地理标志追溯体系 强农富农的发展之路越走越

如今,全旗香瓜种植面积

鲜亮、香甜脆嫩的白梨脆香瓜 因知名度和影响力不断扩大, 已成为乌拉特前旗特色农产品,畅销包头、呼和浩特,以及 山西、陕西、北京、上海、深圳等

地理标志白梨脆香瓜的产 业化发展不仅实现农民增收致 富,也吸引了更多人才流向农 富,也吸引了更多人才流向农 村。95 后苑红小夫妻就是其中 之一。2022 年苑红夫妻放弃城 市的工作,回到家乡乌拉特前 旗乌拉山镇联光村发展起了设 施农业,成为了新一代的瓜农。 这段时间,他们种的80多棚白 梨脆香瓜也已陆续上市。

"大学毕业后,我们两个人 在城市上班一年收入也就 10 多万元。现在产量好的情况下, 基本上三四天就把我们以前一 年的工资赚回来了。发展香瓜产业虽然苦点、累点,但收卷 好,我们还是挺开心的,觉得很 值得。"看着苦心经营的香瓜? 业丰收,苑红更加信心满满、干

乡村要振兴,人才是关键。 让愿意留在基层的人留得安 心,让愿意投身乡村的人更有 信心。苑红夫妻收获了创业的 "第一桶金",也为家乡的振兴带 来了许多新观念、注入新活力。

如今,小香瓜已成为乌拉特前旗农民致富的大产业。因小香瓜而培育的一批特色产业带头人也成为引领带动乡村全 面振兴和农业农村现代化的生 力军,为乡村发展注入强劲动能,通过创业带就业,就业促增 收, 计更多农户在家门口就能

へ (高燕霞 王泽浩 贾甜)



村里的交易市场

山水林田湖草沙一起向"绿" 系列报道之一

与沙为"友" 挺进绿色

(上接1版) 从"防"到"治"实现从"人进沙退",逼着沙子退,

到"与沙为友"发展沙产业"的转变。 阿拉善的沙,世人皆知。巴丹吉林沙漠、腾格里沙漠、乌兰布和沙漠三大沙漠由北向南贯穿其全境、沙化 環、乌兰布和沙漠二大沙漠由北问南贯穿其全境、沙化土地面积占其国土面积的三分之二以上。通过三大沙漠锁边治理、形成了"绿带锁黄龙"的壮观景象。2012年,阿拉善左肱启动百万亩梭枝林项目,在阿拉善左肱巴彦浩特镇、吉兰泰镇、巴彦诺日公苏木、宗别立镇 4 个梭板肉苁蓉产业基地。一辈无际的梭枝林延伸向沙漠深处…… 既实现了沙漠增绿、产业增值、农牧民增收的可持续发展,又建成了一道纵贯全旗南北的生态保护电路

保护屏障。 阿拉善盟发展的"梭梭一肉苁蓉"产业在 2021 年 被国家林业和草原局列入《林下经济发展典型案例》 (以下简称(案例)):"首先,牧民通过承担梭梭人造林项 目,依据立地条件不同,结亩收益可达 40—80元;其 次、梭枝破流后接种肉皮漆。肉苁蓉的收益每亩可达 200元。阿拉善地广人稀,户均草场面积过万亩,牧民 种植肉苁蓉的收入普遍超过每年 10 万元,部分种植大 口配针核密、50 万元"。

户可达每年50万元。" 作为国内最早关注沙尘问题的公益组织,阿拉善 SEE 已经在荒漠化防治等方面深耕 10 余年。2014 年, SEE"一亿棵梭梭"荒漠生态系统保护与恢复项目正式 启动, 计划在内蒙古阿拉善盟关键生态区域种植 200

梭梭被称为"旱生植物之王",有极强的耐旱性、抗 逆性及适应性,根部寄生的肉苁蓉是名贵中药材,有着 "沙漠人参"的美誉。

如今,在广袤的阿拉善左旗沙海戈壁,绿色发展让 则今, 化1 案的門包音左順沙灣內里。 绿色皮肤红 一切都族发出蓬勃的生命力。 "梭梭+肉苁蓉"实现治 沙致富两不浸。从 2021 年开始, 梭梭林的经济效益更 加显现, 4 个基地梭梭造林面积达 192 万亩, 人工接种 肉苁蓉 53.2 万亩, 产出肉苁蓉 900 多吨, 产值达 2 亿

元左右。
阿拉達盟走出了一条生态效益、经济效益和社会
效益协调发展的特色产业之路。富了人们的口袋、又让
沙地坡線、生态效益显著。

一张蓝图绘到底。在接着一茬干。加强荒漠化综合防治、深入推进"三北"等重点生态工程建设、功在当
代、利在干秋。我区"大林草系统干部职工将以时时放
心不下的责任感烟策迫越、缆拳山水林田湖草沙一体 化保护和系统治理,弘扬"三北精神"和"蒙古马精神", 以防沙洛沙为主项方向,突出治理重点、全力打好演配 及的沿海工步之外间,突出相连重点,主办引发展的 几字湾攻坚战,科尔论、浑著达克两大沙地歼灭战。配 合打好河西走廊一塔克拉两干沙漠边缘阻击战三大东 志性战役,把"三北"等工程建设成为功能完备,牢不可 破的北疆绿色长城,生态安全屏障,为构筑我国北方重 要生态安全屏障贡献内蒙古力量!

感夏已至,行走在包头市周阳 县下湿壕镇后脑包村,缕缕药香扑鼻而来,放眼望去,漫山遍野的黄 芪为这片土地披上了翠绿的新衣, 也为当地农民带来了致富的希望。

固阳县地处北纬 41° 黄金纬 度带,土壤质地独特,高原气候凉爽,日照充分,昼夜温差大,是全国 知名的黄芪道地优产区,被中国中医药协会命名为"正北黄芪之乡",特别是下湿蠓镇,农民从上世纪五 六十年代就开始种植黄芪,但多年 一直未能在轮茬和育种上取得

突破。 如何突破传统种植的瓶颈, 下规罐镇以直播方

式仿野生种桔苗芹,并依托中央柱 持村集体经济项目,建设下湿壕镇中草药黄芪育种基地。

中导药黄芪育种基地。 据了解,这些坡度明显的地、 是流转当地农民的退耕还草地。 "这块地是村里王占山的,因坡度 大、接近撂荒,我们仿野生种植黄 茂试验正好需要,就按一亩地 60 元流转。这样的坡地,育种基地共 流转500亩,由国药种业有限公司提供优质'蒙古黄芪'种源;订单回收优质黄芪种子,由中国中医科学院中药研究所全程指导种植。" 正在田间查看黄芪长势的当地种 植专家王官清说。 据王官清介绍,当地人有个说

黄芪"仿野牛" 致富新希望

法,黄芪"三年不回家"(不起收), 法, 模员 二十八回家 (不起权), 就视为野生, 种植的时间越久, 黄 芪的产量越高, 品质越佳。基地试 验的蒙古黄芪两年后才开花结籽, 种植3年以上的黄芪,既可以采集 黄芪种子,也可以因质优而畅销且 价优。为此,当地仿野生种植黄芪 的试验田,根据黄芪3~5年的生长 期划分了不同的区域。待对不同生 长周期黄芪效益进行综合评估后, 再引领农民科学种植,从而解决黄 芪轮茬难、种植成本高等问题。

正在基地进行田间管理的农 民秦高栓称自己是来"偷艺"的。秦 高栓自家种有15亩黄芪,2022年 每亩收入2000多元。"我家从爷 爷辈就开始种植黄芪,种了大半辈 子,也没摸出个门道来。在这里,有一份打工的收入,最重要的是,想 看看专家们是怎么种的,我也想再 多种点儿。"据秦高栓介绍,像他这 样常年在基地务工的农民有 20

多人。 "随着'41° 固阳献'区域公用

品牌的推广,固阳黄芪也走出了一 冬和蜡化种桔的新路子。"通过 条规模化种植的新路子。"通过 试验,我们将持续发动周边农 户使用优质黄芪种子种植优质 黄芪种苗,以仿野生种植模式, 带动当地黄芪产业的发展,并在满足市本级种子、种苗供应的基础上,向周边地区辐射,让固阳优质 的黄芪种子、种苗为更多的农民带 来收益。"下湿壕镇党委书记贺志

